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Президентские выборы 2012
Кандидаты на пост президента
Опрос «ФОМнибус» 24—25 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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Cкажите, пожалуйста, кого из этих людей Вы знаете, о ком Вам хотя бы что-нибудь известно? 
(Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Президентские выборы 2012
Опрос  24-25 декабря  2011

Отношение к кандидатам
Посмотрите на карточку и скажите, пожалуйста, кого из этих людей Вы знаете, о ком Вам хотя 

бы что-нибудь известно? (Карточка, любое число ответов.)
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Скажите, пожалуйста, к кому из этих людей Вы относитесь положительно, а к кому отрицательно? 
(Вопрос задавался всем, кроме тех, кто не знает никого из перечисленных людей, – 99% респон-
дентов. Карточка, любое число ответов.)

Кого ещё Вы хотели бы видеть среди кандидатов на пост президента России? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

положительноотрицательно

Скажите, пожалуйста, к кому из этих людей Вы относитесь положительно, а к кому 
отрицательно? (Карточка, любое число ответов.)

Кого бы ещё Вы хотели видеть среди кандидатов на пост президента России? (Открытый 
вопрос.)
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К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Претендентам на пост главы государства, самостоятельно выдвинувшим свою кандидатуру, а так 
же тем, чья партия не прошла в Госдуму, необходимо собрать 2 миллиона подписей. В поддержку 
кого из перечисленных кандидатов  Вы поставили бы свою подпись? (Карточка, любое число 
ответов.)

Если все кандидаты будут допущены к выборам, то кто из них,  по Вашему мнению, наберёт 
больше всего голосов?  Назовите, пожалуйста, двух человек. (Карточка, два ответа.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Претендентам на пост главы государства, самостоятельно выдвинувшим свою кандидатуру, а 
так же тем, чья партия не прошла в Госдуму, необходимо собрать 2 миллиона подписей. В 
поддержку кого из перечисленных кандидатов  Вы поставили бы свою подпись? (Карточка, 

любое число ответов.)

Если все кандидаты будут допущены к выборам, то кто из них,  по Вашему мнению, наберёт 
больше всего голосов?  Назовите, пожалуйста, двух человек. (Карточка, два ответа.)
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так же тем, чья партия не прошла в Госдуму, необходимо собрать 2 миллиона подписей. В 
поддержку кого из перечисленных кандидатов  Вы поставили бы свою подпись? (Карточка, 

любое число ответов.)

Если все кандидаты будут допущены к выборам, то кто из них,  по Вашему мнению, наберёт 
больше всего голосов?  Назовите, пожалуйста, двух человек. (Карточка, два ответа.)
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За кого бы Вы проголосовали на выборах президента России, если бы в них участвовали 
перечисленные кандидаты*? (Карточка. Один ответ.)
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*	 До 25 сентября 2011 г. включительно вопрос задавался в следующей формулировке: «А если бы в этих выборах не принимал участия Д. Медведев, то как, 
за кого из политиков Вы бы проголосовали?»

Опрос «ФОМнибус» 24—25 декабря. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

За кого бы Вы проголосовали на выборах президента России, если бы в них участвовали 
перечисленные кандидаты*? (Карточка. Один ответ.)

Источник данных. Общероссийский опрос по репрезентативной выборке 
более чем в 200 населенных пунктах 64 областей, краев и республик РФ.
Сроки проведения опроса: 24—25 декабря 2011 г. Интервью  
по месту жительства респондента. Размер выборки – 3000 респондентов.  
Статистическая погрешность не превышает 2,5%. 
Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных.

Электоральные рейтинги
ДОМИНАНТЫ. Поле мнений      выпуск № 52
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Доминанты № 52 || 29.12.2011 || © Фонд Общественное Мнение

* До 25 сентября 2011 г. включительно вопрос задавался в следующей формулировке: «А если бы в этих выборах не принимал участия Д. Медведев, то как, за кого 
из политиков Вы бы проголосовали?»
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Кандидат В. Путин
Голосование за В. Путина на выборах 2012

Опрос «ФОМнибус» 24—25 декабря. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Насколько вероятно, что на выборах президента РФ в марте 2012 года Вы проголосуете за 
В. Путина? (Карточка, один ответ.)
данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Голосование за В. Путина на выборах 2012 

Опрос  24-25 декабря  2011

Кто реже намеревается проголосовать за В. Кто чаще намеревается проголосовать за В. 

Насколько вероятно, что на выборах президента РФ в марте 2012 года Вы проголосуете за В. 
Путина? (Карточка, один ответ.)
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Голосование за В. Путина на выборах 2012 

Опрос  24-25 декабря  2011

Кто реже намеревается проголосовать за В. Кто чаще намеревается проголосовать за В. 

Насколько вероятно, что на выборах президента РФ в марте 2012 года Вы проголосуете за В. 
Путина? (Карточка, один ответ.)
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Голосование за В. Путина на выборах 2012 

Опрос  24-25 декабря  2011

Кто реже намеревается проголосовать за В. Кто чаще намеревается проголосовать за В. 

Насколько вероятно, что на выборах президента РФ в марте 2012 года Вы проголосуете за В. 
Путина? (Карточка, один ответ.)
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Кто чаще намеревается проголосовать  
за В. Путина

Кто реже намеревается проголосовать  
за В. Путина

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 52% население в целом – 33%
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Президентская программа В. Путина

Опрос «ФОМнибус» 24—25 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Вам важно или не важно, чтобы В. Путин представил свою президентскую программу: главные 
задачи, цели и проблемы?

Как Вы считаете, когда В. Путин должен представить свою президентскую программу: в ближайшее 
время, или накануне выборов, или после выборов, если будет избран президентом?

данные в % от всех опрошенных

все опрошенные

данные в % от групп

важно 
(60% респондентов)

не важно
(30% респондентов)

чтобы В. Путин представил  
свою президентскую программу
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На Ваш взгляд, какую задачу В. Путин должен представить в своей президентской программе как 
важнейшую? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Поднять уровень жизни  
населения, повысить  
зарплаты, пенсии, пособия

«Благосостояние людей должно возрасти»; «покончить с бедностью»; «обе-
спечить людям достойную жизнь. Прибавить пенсию, зарплату»; «повысить 
пособие матерям-одиночкам и повысить зарплаты»; «повысить стипендию 
студентам»; «пенсионное обеспечение только военным, а остальным – нет».

24

Заботиться людях,  
о конкретных группах  
населения 

«Политика должна быть для народа»; «больше внимания социальным вопро-
сам»; «поддержка бедных слоев населения»; «социальная поддержка мало
имущих и многодетных»; «инвалиды должны быть обеспечены, должна быть 
забота, поддержка государства»; «льготы малоимущим, ветеранам, инвали-
дам».

11

Укреплять экономику,  
решать ее проблемы

«Экономическое развитие страны»; «восстановить производство и колхозы»; 
«о развитии промышленности своей, а то всё китайское»; «восстановить фер-
мы»; «когда будет подъем заводов в моногородах?».

10

Добиться сокращения  
безработицы

«Обеспечение рабочими местами»; «программу по борьбе с безработицей»; 
«обеспечить всех желающих достойной работой»; «работу по специальности 
давать населению»; «после окончания учебы невозможно устроиться на ра
боту».

6

Бороться с коррупцией «Борьба со взятками и воровством в России»; «борьба с коррупцией. Сажать 
надо уже»; «искоренить коррупцию»; «объявить очередной Год коррупции»; 
«усилить контроль за полицией».

4

Решать жилищные проблемы «Жилье доступное, чтобы были программы обеспечения жильем»; «обеспечить 
военных жильем»; «жилье молодым семьям под небольшой процент, а не так, 
как сейчас, – слишком большие, драконовские, проценты»; «обеспечить бес-
платным жильем, как в советские времена»; «квартиры всем дать».

4

Добиться снижения цен,  
ограничить их рост

«Бороться с ростом цен»; «урегулировать рост цен»; «отрегулировать рост цен 
на товары и бензин»; «снижение цен на продукты и товары». 3

Решать проблемы  
образования, дошкольных 
учреждений

«Изменения в сфере образования в лучшую сторону»; «образование. Меня 
беспокоят все эти реформы»; «образование должно быть бесплатным»; «уве-
личивать число бесплатных мест в институтах и колледжах»; «дети – улучшить 
условия жизни, доступные садики и хорошие школы».

3

Укреплять законность  
и порядок, обеспечивать мир 
и стабильность в стране

«Мир в стране»; «стабильность во всем»; «уверенность в завтрашнем дне»; 
«порядок в стране, жесткие законы»; «закон един для всех должен быть»; «за-
коны, чтобы жизнь наладить, надо принять».

3

Вести правильную внутрен­
нюю политику, возрождать 
Россию

«Вести государство к лучшему»; «забота о государстве»; «реальные улучшения 
в жизни страны»; «план развития России»; «программа возрождения России»; 
«чтобы мы стали одной из развитых стран».

2

Решать проблемы здраво­
охранения

«О наведении порядка в здравоохранении»; «наладить систему в здравоохра-
нении, то есть доступность всего лечения»; «здравоохранение – чтобы было 
бесплатное лечение»; «улучшить и сделать доступным медобслуживание»; 
«улучшить медицину на селе».

2
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данные в % от всех опрошенных

Решать внешнеполитические 
задачи, проводить  
миролюбивую политику

«Чтобы было мирное время. Налаживать отношения с другими странами»; 
«международные отношения отрегулировать»; «дальнейшее российское пред-
ставление на мировой арене как сильной, перспективной, с хорошей эконо-
микой страны»; «восстановление престижа России»; «поставить Америку на 
место»; «добиться, чтобы в приграничных странах к России не были установле-
ны системы ПРО».

2

Выполнять обещанное «Выполнить то, что обещано»; «чтобы всё выполнил, что обещал»; «обещать 
выполнять обещания»; «сказал – сделал. И во всех областях, а не только в Мо-
скве»; «пусть доводят до конца начатое»; «говорят хорошо, но ничего толком 
не выполняют».

2

Решать проблемы ЖКХ,  
снизить тарифы  
на услуги ЖКХ

«Разобраться с ЖКХ»; «ЖКХ – улучшение работы, уменьшение цен»; «обуздать 
цены на услуги ЖКХ»; «остановить рост цен на услуги ЖКХ»; «заморозить цены 
на коммунальные платежи».

1

Бороться с бюрократией, 
плохой работой властных 
структур

«Реформы в политической жизни страны»; «чтобы работало правительство, 
а то только разговоры»; «разобраться с бюрократами»; «сократить чиновни-
ков»; «убрать дураков из правительства».

1

Национализировать  
предприятия,  
природные ресурсы

«Предприятия должны быть государственными»; «национализация всех при-
родных богатств»; «нужно национализировать все природные ресурсы»; «воз-
вращать природные недра из частных рук в государственные»; «доходы от про-
изводства электроэнергии, добычи нефти и газа, добычи цветных металлов, 
угля и т. д. должны принадлежать российскому народу, а не кучке олигархов, 
захвативших народные богатства».

1

Другое «Поднять духовный уровень народа»; «Министерство обороны – страну надо 
охранять»; «повышение рождаемости»; «о строительстве хороших дорог»; 
«дать возможность пользоваться беспроцентным кредитом»; «должен при-
знать некоторые свои ошибки»; «пусть покажет народу свою декларацию 
о доходах. Честную»; «пусть раскроет хоть одну карту, признается, на кого 
работает»; «убрать свою кандидатуру».

2

Ничего не будет сделано «Как всегда... Мы уже знаем, чего от него ожидать»; «у него одни слова»; 
«он всё равно не выполнит своих обещаний»; «всё равно будет обман». 1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа
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А какую еще важнейшую задачу должен представить В. Путин в своей президентской программе? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Поднять уровень жизни  
населения, повысить  
зарплаты, пенсии, пособия

«Борьба с бедностью»; «повышение минимальной зарплаты, контролировать 
минимальную зарплату, а не среднюю»; «повышения пособий и пенсий соци-
альных»; «пенсию чтобы увеличили до 10 тысяч хотя бы в месяц»; «повысить 
студентам стипендию»; «поднять детские пособия».

13

Добиться сокращения  
безработицы

«Больше государственных рабочих мест»; «предоставить рабочие места 
людям. Кругом безработица»; «восстановление рабочих мест на фабриках 
и заводах»; «открывать новые рабочие места в регионах, на селе».

6

Заботиться о людях,  
о конкретных группах  
населения

«Социальная защита населения»; «заботиться о малоимущих»; «о социальной 
защите детей, стариков, инвалидов»; «оказание помощи многодетным»; «под-
держка молодежи государством».

6

Укреплять экономику,  
решать ее проблемы

«Развитие экономики в стране»; «промышленность развивать надо в России»; 
«открывать, а не закрывать предприятия»; «поднимать сельское хозяйство»; 
«поддержка малого бизнеса».

6

Решать проблемы  
здравоохранения

«Повышение качества медобслуживания»; «медицинское обслуживание 
должно быть бесплатным»; «восстановить медпункты в селах»; «обеспечить 
пенсионеров бесплатной медицинской помощью».

4

Решать жилищные проблемы «Доступное жилье чтобы было для всех слоев населения. Чтобы ипотека была 
под минимальные проценты»; «больше строить доступного жилья»; «жилье 
давать молодым семьям, по месту работы»; «для молодых семей льготное 
жилье».

4

Решать проблемы  
образования, дошкольных 
учреждений

«Повышение качества образования всех уровней – школьного, среднего 
и высшего»; «прекращение губительных реформ в сфере всего образования»; 
«ЕГЭ – бюрократический метод тыка. Надо отменить»; «увеличить количество 
бюджетных мест в вузах, сделать максимально бесплатным образование»; 
«увеличение бюджетных мест в колледжах»; «проблемы с детскими садами».

4

Бороться с коррупцией «Программа по борьбе с коррупцией»; «борьба с коррупцией в нашей стране»; 
«борьба с коррупцией не на словах, а на деле»; «покончить с коррупцией». 4

Укреплять законность  
и порядок, обеспечивать мир 
и стабильность в стране

«Стабильность в стране»; «навести порядок внутри страны»; «твердые, рабо-
тающие законы»; «справедливость исполнения законов для всех»; «соблюдать 
права человека»; «межнациональных конфликтов чтоб не было, их урегулиро-
вание»; «не допускать военных действий внутри страны».

3

Добиться снижения цен,  
ограничить их рост

«Понизить цены»; «меры по сдерживанию роста цен»; «контролировать рост 
цен»; «отрегулировать и прекратить рост цен»; «обещание не допускать рост 
цен на всё»; «как остановить рост цен»; «рост цен остановить».

2

Решать проблемы ЖКХ, 
снизить тарифы на услуги 
ЖКХ

«Разобраться и навести порядок в ЖКХ»; «контроль за ростом тарифов на 
коммунальные услуги»; «строжайший контроль над ростом тарифов ЖКХ»; 
«заставить систему ЖКХ работать хорошо, не повышать цены».

2
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данные в % от всех опрошенных

Решать внешнеполитические 
задачи, проводить миро­
любивую политику

«Мир во всем мире»; «укрепление связей с близкими странами-соседями»; 
«улучшение отношений с США»; «провести активную политику в отношении 
к США»; «о повышении авторитета России в мире»; «укреплять внешнюю по-
литику. Выводить страну на мировое лидерство».

2

Бороться с бюрократией, 
плохой работой властных 
структур

«Бороться с чиновниками-бюрократами»; «заставить аппарат управления 
работать эффективнее»; «меньше бумажной волокиты». 1

Национализировать  
предприятия, природные 
ресурсы

«Национализация природных ресурсов»; «вернуть природные богатства. 
Нефть, газ, золото – людям»; «вернуть промышленные предприятия в государ-
ственную собственность»; «промышленность была государственной, а не част-
ной».

1

Укреплять обороно­
способность страны,  
решать проблемы армии

«Армия. Не будет армии – не будет государства»; «навести порядок в армии»; 
«обратить внимание на оборону страны»; «усилить мощь армии». 1

Решать транспортные,  
дорожные проблемы

«Дороги в России»; «чтобы были хорошие дороги в стране»; «сделать дороги 
хорошие»; «улучшение дорог, транспорта». 1

Бороться с наркоманией, 
алкоголизмом

«Проблемы наркомании»; «борьба с наркоманами и алкоголизмом»; «борьба 
с пьянством». 1

Другое «О модернизации России»; «пусть предъявит обществу свою реальную де-
кларацию о доходах»; «решить вопрос с мигрантами»; «страна превращается 
в сплошную свалку – нужно решать эту проблему»; «упростить лицензирова-
ние оружия»; «пусть хоть с вышесказанным справятся, тогда и жизнь наладит-
ся»; «флаг вам в руки, Путин».

2

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 45
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Президентские выборы 2012

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

Рейтинг В. Путина

Опрос «ФОМнибус» 24—25 декабря. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? 
(Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Премьер -министр

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (53% респондентов)

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину?*  
(Карточка, один ответ.)
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все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (53% респондентов)

население в целом

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?
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Индекс доверия В. Путину
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данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах, и его значение может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс доверия строится на основе двух вопросов:

«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Итоговый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

66,8 66,566,5
57,1 53,953,652,854,454,454,956,157,959,263,466,2 65,8

Президентские выборы 2012
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